

Отзыв

на автореферат диссертации Хановой Ирины Александровны «Оценка иммуногистологических маркеров воспалительной деструкции эндопериодонтального комплекса» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 – стоматология

Тема диссертационной работы актуальна, так как, несмотря на многочисленные исследования, недостаточно изучено влияние иммунологического статуса пациента, локального иммунологического ответа на течение и исход воспалительного процесса в тканях эндопериодонта.

Целью диссертационной работы Хановой И.А. является повышение эффективности обследования пациентов с воспалительной деструкцией эндопериодонтального комплекса посредством уточненной диагностической оценки иммуногистологических маркеров.

Научная новизна данной диссертационной работы определяется получением новых данных поэтапного развития хронического воспаления эндопериодонтального комплекса на примере использования маркеров CD-31, CD-57, CD-68, CD-138, VEGF, коллаген IV типа, специфичных в отношении воспалительных процессов. Доказана связь иммуногистологических и клинических маркеров при хроническом воспалении структур эндопериодонтального комплекса с первичным поражением пульпы в динамике развития воспалительного процесса. На основании результатов клинического, морфологического и статистического исследований установлены морфофункциональные данные экспрессии иммуногистохимических маркеров, что позволит сформировать представление о локальном иммунологическом статусе эндопериодонтального комплекса и накоплению пула данных о локальном иммунном реагировании пульпы, ее взаимоотношениях в комплексе тканей эндопериодонта.

Полученные данные являются дополнительным критерием уточненной диагностики при данной патологии. Особенно следует отметить, что впервые предложено иммуногистологические признаки развития хронического воспаления структур эндопериодонтального комплекса применять в качестве иммуногистологического теста для дополнительной диагностики иммунных изменений выявленной патологии.

Степень достоверности диссертационного исследования обусловлена несколькими факторами: во-первых, клиническое исследование выполнено на достаточном количестве пациентов в репрезентативных группах (90 человек), наличием групп контроля и сравнения, оптимальным дизайном исследования. Методы статистической обработки полученных результатов соответствуют поставленным задачам.

По материалам диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 5 статей – в научных журналах и изданиях, включенных в перечень, рекомендованный Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации для публикации материалов докторских и кандидатских диссертаций, 1 статья – в зарубежном издании.

Выводы логически вытекают из полученных результатов и в полном объеме отражают поставленные цель и задачи. В работе использованы современные методы комплексного исследования.

Автором предложены научно обоснованные практические рекомендации для врачей стоматологов о соблюдении отдаленных сроков (48 месяцев) динамического наблюдения пациентов с деструктивными изменениями в периапикальной области для подтверждения успешности проведенного эндодонтического лечения.

Автореферат полностью отражает все этапы исследования и сущность диссертационной работы, по объему и содержанию соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Принципиальных замечаний нет.

Изучение автореферата показало, что в совокупности решенных задач, объему изложенного материала, значимости выводов и положений для науки и практики, диссертационная работа Хановой Ирины Александровны «Оценка иммуногистологических маркеров воспалительной деструкции эндопериодонтального комплекса», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 – стоматология является завершенным квалификационным научным трудом, в котором на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические и практические положения,

решающие актуальную проблему современной стоматологии по диагностике и лечению больных с поражениями эндопериодонтального комплекса.

Большая практическая и теоретическая значимость проведенного исследования, принципиальная новизна, широкие возможности использования его результатов и выводов, высокий методический уровень позволяют считать, что по своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости, обоснованности полученных результатов и форме изложения работа Хановой Ирины Александровны соответствует специальности 3.1.7 – стоматология (медицинские специальности) и отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., в редакции постановления от 21 апреля 2016 г № 335, от 01.10.2018 № 1168, в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 – стоматология (медицинские науки).

Доктор медицинских наук, доцент, заведующий
кафедрой терапевтической стоматологии
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Северный государственный
медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации

Оправин Александр Сергеевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Северный государственный
медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации(ФГБОУ ВО СГМУ(г.Архангельск) Минздрава России)
163069 Архангельская обл. г. Архангельск,
Троицкий проспект, дом 51,
телефон: 8(818) 228-57-91; сайт: www.nsmu.ru, E-mail: info@nsmu.ru

